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• QUATRIÈME DE COUVERTURE : (1000 signes maximum)
Pour gérer une planète unique et fragile, il est nécessaire de se mettre d’accord à l’échelle mondiale sur des valeurs communes, au confluent des différentes traditions philosophiques et religieuses.
Dans les années 1990, s’appuyant sur ce constat, Pierre Calame a initié un réseauprojet international, l’Alliance pour un monde responsable et solidaire,de réseau informel constitué de militants du monde entier, qui devait produire un texte fondateur couvrant l’ensemble des défis communs relève le défi. 
La responsabilité s’impose alors comme colonne vertébrale de l’éthique du vingt et unième siècle :concept fédérateur, parce qu’il elle est le corollaire de toute vie en communauté elle estet, à ce titre, présente, sous des vocables divers, dans toutes les sociétés ; et parce qu’elleil est la contrepartie du pouvoir, de la liberté et de l’interdépendance elle permet, à condition de subir une métamorphose, de répondre aux défis du monde actuel. 
Après avoir décrit l’émergence de cette la « Déclaration universelle des responsabilités humaines » et montré que les principes généraux qu’elle énonce donnent une nouvelle dimension à la responsabilitéles principes généraux de responsabilité qu’elle énonce, Pierre Calame s’attache aux conditions de sa mise en œuvre d’une telle charte, Il montre qu’elle peut fonder un « droit commun mondial », dont l’absence actuelle engendre l’irresponsabilité illimitée des sociétés , et qu’elle permet de réinventer le contrat social entre des milieux très divers et la sociétéen passant en revue les trois niveaux de la responsabilité : celui des choix individuels, en montrant en particulier le rôle de l’éducation ; celui des normes collectives de conduite des milieux sociaux et professionnels ; celui enfin des systèmes juridiques en montrant comment l’adoption d’une telle Déclaration par l’ONU renouvellerait de fond en comble le droit international en frayant la voie à un « droit commun mondial ». 

[bookmark: _GoBack]Auteur
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